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Freibad Elsthal

Téglich gedffnet von 09:00 - 19:00 Uhr 10er-Karten
Erwachsene 24,00 €
Eintrittspreise: Kinder ab 6 Jahre, Jugendliche, Studenten, Arbeitslose,
Tageskarten Sozialhilfeempfanger 12,00 €
Erwachsene 3,00 € | Kinder bis 6 Jahre, Sozialpassinhaber 8,00 €
Kinder ab 6 Jahre, Jugendliche, Studenten, Arbeitslose,
Sozialhilfeempfanger 1,50 € | Familien- und Abendkarte
Kinder bis 6 Jahre, Sozialpassinhaber 1,00 € | Familienkarte (5 Personen, davon max. 2 Erwachsene) 7,50 €
Abendkarte (ab 18:00 Uhr) 1,50 €

Aus dem Inhalt

Burgerhaushalt 2013 und Maerker Luckenwalde

Neue Offnungszeiten in der Touristinformation und im HeimatMuseum
Luckenwalde liest — Die Lesebank ist da

~Luckis Muckis® — Integratives Ferienprogramm
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Neues aus dem Rathaus

Stadt Luckenwalde
Biirgerhaushalt 2013 s

Luckenwalde

Birgerhaushalt 2013 und Maerker Luckenwalde

526 Vorschlage wurden fir den ersten Biirgerhaushalt der Stadt Luckenwalde
eingereicht. Einige davon kénnen schon jetzt umgesetzt werden. Diese Vor-
schldge weisen auf kleinere Probleme aus den Bereichen Abfall/Miill, Ab-
wasser/Wasser, Geruchs- und Larmbelastigung, Offentliches Griin/Spielplatz,
Tiere/Ungeziefer, Vandalismus oder Verkehrsgeféhrdung in der Stadt hin.
Zum Beispiel hatte ein Blrger den Vorschlag gemacht, vor dem Stadtthea-
ter vier statt nur zwei Behindertenparkplatze auszuweisen. Andere hatten
auf kaputte StraBenlaternen hingewiesen oder vorgeschlagen, Schlaglo-
cher zu fiillen.

Fir die Beseitigung dieser Art von Mangeln werden jedes Jahr Haushalts-
mittel bereitgestellt, d. h. es handelt sich nicht um Vorschlage, die eine
Anderung des Haushaltes herbeifiihren wiirden. Das Redaktionsteam, das
fir den Biirgerhaushalt 2013 zustandig ist, hat entschieden, dass solche
Vorschlage in das Portal ,Maerker Luckenwalde” eingetragen werden. Durch
diesen Service kdnnen Sie die Stadt schnell und unkompliziert im Internet
iber Probleme informieren. Klicken Sie dazu einfach jeder Zeit auf
www.luckenwalde.de das ,Maerker Luckenwalde”-Logo an (linke Meni-
leiste der Startseite). Sie finden das Logo mit dem Link auch unter ,Kon-

Sitzungstermine Ausschiisse und
Stadtverordnetenversammlung

Die Tagesordnung der jeweiligen Sitzung ist finf Tage vor dem Sitzungs-
beginn als Aushang im Foyer des Rathauses sowie im Internet unter
www.luckenwalde.de/Politik/Biirgerportal zu finden.

07.08./18:30 Uhr
09.08./18:30 Uhr

Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Wirtschaft und Umwelt
Ausschuss fur Gesundheit, Soziales und

offentliche Ordnung

Finanzausschuss

Hauptausschuss

Stadtverordnetenversammlung

13.08./18:30 Uhr
14.08./18:30 Uhr
28.08./17:00 Uhr

— Anderungen vorbehalten —

Einwohnerfragestunde -
Hinweise zum Verfahren

Zu Beginn jeder Stadtverordnetenversammlung und der Sitzungen der Fach-
ausschiisse ist eine Einwohnerfragestunde anberaumt.

Hier haben Biirger die Mdglichkeit, Fragen und Anregungen zu den
Beratungsgegenstanden vorzubringen.

Des Weiteren wird die Mdglichkeit eingerdumt, zu stadtischen Angelegen-
heiten, die nicht auf der Tagesordnung stehen, Fragen zu stellen und Vor-
schldge zu unterbreiten.

Allerdings sind Anfragen zu Tagesordnungspunkten, die auf der Tagesord-
nung des nicht offentlichen Teils einer Sitzung stehen, unzuldssig.

Alle Fragen, Vorschlage und Anregungen sollten kurz und sachlich darge-
legt werden (gemaB § 13 Kommunalverfassung des Landes Brandenburg i.
V. m. § 3 Geschaftsordnung).

Sie kénnen nur in der Einwohnerfragestunde gestellt werden. Im weiteren
Sitzungsverlauf sind Biirgeranfragen nicht mehr zuléssig.

takt”. Tragen Sie den Mangel oder Missstand ein, die Stadt leitet Ihren
Beitrag an das zustandige Amt weiter und verpflichtet sich dazu, innerhalb
von drei Arbeitstagen eine verbindliche Antwort zu veréffentlichen.

Wenn Ihr Biirgerhaushaltsvorschlag in das Maerker-Portal eingegeben wur-
de, erhalten Sie von uns eine schriftliche Benachrichtigung. Insgesamt wur-
den 28 Vorschlage eingetragen, zwolf davon sind bereits beantwortet. Die
zusétzlichen Behindertenparkpldtze am Theater konnten Gbrigens realisiert
werden. Die Stadt hat eine verkehrsrechtliche Anordnung eingeholt und
eine Firma wurde mit der Aufstellung der entsprechenden Beschilderung
beauftragt.

Uber die anderen Biirgerhaushaltsvorschlage kénnen Sie vom 27. August
bis zum 16. September 2012 abstimmen. Im Anschluss beraten die Stadt-
verordneten (ber die Vorschldge, die die meiste Unterstlitzung erhalten
haben.

i. A. Sonja Dirauf
Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice

Recht auf Einsichtnahme
in offentliche Vorlagen

Jeder hat das Recht, Beschluss- und Informationsvorlagen sowie Antrdge
und Anfragen der in den 6ffentlichen Teilen der Sitzungen zu behandeln-
den Tagesordnungspunkte einzusehen (§ 36 Abs. 4 S. 1 BbgKVerf).

Die Einsichtnahme kann wahrend der Sprechzeiten in der Stabsstelle Presse-
arbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice der Stadt Luckenwalde, Markt
10, Zimmer 12 vorgenommen werden.

Ferner sind die dffentlichen Vorlagen im Internet der Stadt Luckenwalde
unter www.luckenwalde.de/Politik&Wahlen/Biirgerportal veréffentlicht.

Sprechzeit der Schiedsstellen

Am 21.08.2012 von 17:00 Uhr bis 18:00 Uhr in der Kultur- und Begegnungs-
statte, Markt 12 a—rechter Eingang, Erdgeschoss. Telefonische Erreichbarkeit
wahrend der Sprechzeiten unter 672294. Postanschrift: Markt 10, 14943
Luckenwalde.
Schiedsstelle | Fir die Stadt Luckenwalde (Bereich zwischen Bahndamm
und Bergsiedlung) und Ortsteil Frankenfelde
Schiedsperson: Frau Annelorle Wulf
Schiedsstelle Il Fir die Stadt Luckenwalde (Bereich vor der Bahn) und
Ortsteil Kolzenburg
Schiedsperson: Herr Bjorn-0. Miiller

Stellenausschreibung

Die Stadt Luckenwalde sucht zum 01.12.2012
eine Organisatorin/einen Organisator
in der Stabsstelle Personal und Organisation.

Bewerbungsschluss ist der 10.08.2012.
Informationen unter www.luckenwalde.de / Rubrik Aktuelles/Stellenmarkt.
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Mitteilung der TO%'“

Touristinformation I

INFORMATION

Wir setzen unsere werte Kundschaft in Kenntnis, dass die Touristinformation
am Mittwoch, 8. August, ganztdgig wegen SchulungsmaBnahmen geschlos-
sen bleibt.

Der Vorverkauf fiir das 2. Halbjahr 2012 startet am Montag, 13. August ab
10:00 Uhr. Tickets fiir alle Veranstaltungen erhalten Sie auch an unseren
bekannten Vorverkaufsstellen in Trebbin, Jiterbog und Ludwigsfelde sowie
im Internet; www.luckenwalde.de > Kultur & Sport/Stadttheater.

Die Touristinformation und das HeimatMuseum haben seit 1. Au-
gust 2012 verinderte Offnungszeiten:

Touristinformation HeimatMuseum

Mo 10 =13 Uhr Mo geschlossen
Di 10-13/14-17 Uhr Di 10-13/14 =17 Uhr
Mi 10— 13 Uhr Mi 10— 17 Uhr
Do 10-13/14-18 Uhr Do 10-13/14-18 Uhr
Fr 10— 13 Uhr Fr 10— 13 Uhr

So 13 =17 Uhr

Ihre Touristinformation

Volksbegehren ,, Nachtflugverbot”
Eintragung bis 3. Dezember 2012
im Rathaus Luckenwalde

Das Volksbegehren ,Fiir eine Anderung des § 19 Absatz 11 des Landes-
entwicklungsprogrammes zur Durchsetzung eines landesplanerischen
Nachtflugverbotes am Flughafen Berlin Brandenburg International (BER)! "
kann noch bis zum 3. Dezember 2012 per Unterschriftsleistung unter-
stiitzt werden.
A) Unterstiitzung des Volksbegehrens durch Eintragung in
Eintragungslisten
Die Eintragungslisten zur Unterstlitzung des Volksbegehrens liegen bei der
Stadt Luckenwalde
Abt. Einwohnermeldewesen
Markt 10, 14943 Luckenwalde
aus.
In die Listen kénnen sich die Luckenwalder Einwohnerinnen und Einwoh-
ner zu folgenden Zeiten eintragen:

Montag 08:30 - 12:00 Uhr
Dienstag 08:30 - 12:00 und 13:00 - 15:00 Uhr
Donnerstag 08:30 - 12:00 und 13:00 - 18:00 Uhr
Freitag 08:30 - 12:00 Uhr

1. Samstag im Monat ~ 09:00 - 11:00 Uhr.

B) Unterstiitzung des Volksbegehrens durch briefliche Eintragung
Jeder Eintragungsberechtigte hat das Recht, auf Antrag das Volksbegehren
durch briefliche Eintragung zu unterstiitzen. Der Antrag kann von der
eintragungsberechtigten Person selbst oder einer von ihr bevollmachtigten
Person schriftlich, elektronisch (z. B. per E-Mail oder Fax 03371 672-419)
oder miindlich (zur Niederschrift) bei der Stadt Luckenwalde gestellt wer-
den. Bei der elektronischen Antragstellung ist der Tag der Geburt der an-
tragstellenden Person anzugeben. Eine telefonische Antragstellung ist
unzulassig!

Der Eintragungsbrief wird innerhalb der Bundesrepublik Deutschland aus-
schlieBlich von der Deutschen Post AG unentgeltlich befordert. Der
Eintragungsbrief kann auch bei der Stadt Luckenwalde abgegeben werden.
i. A. Britta Jahner

Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice

Neues aus dem Rathaus

Einladung zur
Einweihung der Kita Burg

Die energetische Sanierung der Kindertagesstatte ,Burg” ist nun erfolg-
reich abgeschlossen. Nach einer intensiven Planungsphase, der umfassen-
den Beteiligung der kiinftigen Nutzer und einer Bauzeit von nur 13 Mona-
ten ist eine Kindertagesstatte entstanden, die dank groBzlgiger
Forderprogramme des Bundes und des Landes Brandenburg nicht nur ho-
hen energetischen Standards genlgt, sondern das alte Haus im Stadtteil
Burg in einen kreativ gestalteten Lebensraum fiir unsere kleinsten Mitbir-
ger verwandelt hat.
Die feierliche Einweihung der neuen Kita ,Burg”, Am Burgwall 14 in
Luckenwalde findet am

Mittwoch, den 15. August
um 9.00 Uhr im Beisein der Ministerin fiir Bildung, Jugend und Sport des
Landes Brandenburg, Frau Dr. Martina Miinch, statt. Von 14.00 bis 17.00
Uhr erwartet Sie neben einer Kaffeetafel auch eine Fiihrung durch das neue
Haus.

i. A. Sonja Dirauf
Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice

Ausschreibungen
Begriinung sanierter StraB3en

Die Stadt Luckenwalde beabsichtigt 3 offentliche Ausschreibungen gem.
VOB/A durchzufiihren. Ausgeschrieben werden in Luckenwalde:

1. Begriinung BussestraBe
2. Begrlinung Frankenstral3e
3. Begriinung ParkstraBe

Der volle Wortlaut der 3 Ausschreibungen wird am 06.08.2012 im
+Ausschreibungsblatt Berlin/Brandenburg” veréffentlicht.

Nahere Informationen sind im Internet unter www.luckenwalde.de /
Rubrik:  Aktuelles/Vergabe/Ausschreibungen  sowie  unter
http://www.vergabemarktplatz.brandenburg.de veréffentlicht.

Von historisch bis neu
Wandkalender 2013

Wie schnell vergeht die Zeit und mit ihr wandelt
sich auch unsere Stadt. Davon kénnen Sie sich im
neuen Wandkalender der Stadt , Luckenwalde zeigt
sich — 2013" selbst iiberzeugen. Er zeigt auf den
zwolf Monatsseiten historische Hauser wie auch
die neuesten Bauwerke Luckenwaldes, die mittels
einer Bildunterschrift kurz vorgestellt werden.

Der Kalender hat das bekannte Format DIN A3
beibehalten und wird in einer Auflage von 1.000
Exemplaren hergestellt.

Die Herausgabe wird anteilig im Rahmen der Of-
fentlichkeitsarbeit aus Mitteln der Stadtebau-
forderung des Bundes, des Landes Brandenburg und der Stadt Luckenwalde
gefordert. Fir Druck und Layout ist in diesem Jahr die Firma Rose Werbung
& Mehr aus Luckenwalde verantwortlich.

Der ,, Luckenwalde zeigt sich — 2013"-Kalender wird voraussichtlich ab Ende
August (in der 35. Kalenderwoche) gegen eine Schutzgebuhr von 3,00 Euro
in der Touristinformation Luckenwalde, Markt 11, sowie in der Stadt-
bibliothek, Bahnhofsplatz 5, erhaltlich sein.

i. A. Britta Jahner

Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice

Stadt Luckenwalde

Luckenwalde zeigt sich
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Anderung der Planungsziele und des Namens des Bebauungsplanes Nr. 36/2010
~Biomethananlage Berkenbriicker Chaussee” und
friihzeitige Biirgerbeteiligung des Bebauungsplanes mit dem neuen Namen
Nr. 36/2010 ,,Berkenbriicker Chaussee Heizwerk"

7. August 2012 .

Neues aus dem Rathaus

Die Stadtverordnetenversammlung hat in ihrer Sitzung am 26.01.2010 mit
Beschlussvorlage Nr. 5142/2009 die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr.
36/2010 ,Biomethananlage Berkenbriicker Chaussee” beschlossen.

|

-

In ihrer Sitzung am 24.04.2012 hat die Stadtverordnetenversammlung mit

Beschlussvorlage Nr. 5403/2012 beschlossen,

— die Planungsziele des Bebauungsplanes Nr. 36/2010 , Biomethanan-
lage Berkenbriicker Chaussee” zu andern,

— den Namen des Bebauungsplanes in Bebauungsplan Nr. 36/2010
,Berkenbriicker Chaussee Heizwerk” zu andern”,

— das Bebauungsplanverfahren gemaB § 13a BauGB als Bebauungsplan
der Innenentwicklung ohne Umweltpriifung nach § 2 Abs. 4 BauGB
fortzufthren,

— die Blrger im Rahmen einer friihzeitigen Biirgerbeteiligung gemal § 3
Abs. 1 BauGB (iber die allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung zu
informieren.

Bebauungsplan Nr. 36/2010
Berkenbriicker Chaussee
Heizwerk

Der Geltungsbereich besteht aus den Flurstlicken der Gemarkung Franken-
felde, Flur 3, Flurstlicke 17/2,17/7,17/10, 17/11, 17/12, 18/0, 19/0, 23/0,
33/0, 70/0, 71/0 (teilweise) und 72/0 (sh. Kartenauszug).

Ziele und Zwecke des Bebauungsplans sind:

— Herstellung von Planungssicherheit fiir die Grundeigentiimer und an-
sassigen Unternehmen durch Festsetzung eines eingeschrankten
Gewerbegebietes zur Sicherung der vorhandenen gewerblichen und
offentlichen Nutzungen

— Ausschluss von Einzelhandelsnutzungen

— Sicherung der vorhandenen Versorgungseinrichtungen (Heizwerk, Gas-
regelstation) und des Schornsteins einschlieBlich der darauf befindli-
chen Sendeanlagen

—  Sicherung der ErschlieBung der Grundstiicke durch Festsetzung der pri-
vaten ErschlieBungsstral3e

Die Planunterlagen zum Bebauungsplan Nr. 36/2010 , Berkenbriicker Chaus-
see Heizwerk"” liegen in der Zeit vom 20.08.2012 bis zum 31.08.2012 bei
der
Stadtverwaltung Luckenwalde
Stadtplanungsamt
Markt 10 in 14943 Luckenwalde

Montag und Dienstag: 8.30 Uhr — 12.00 Uhr, 13.00 Uhr — 15.00 Uhr
Mittwoch und Freitag:  8.30 Uhr — 12.00 Uhr,

Donnerstag: 8.30 Uhr —12.00 Uhr, 13.00 Uhr — 18.00 Uhr
sowie auBerhalb dieser Zeiten nach telefonischer Vereinbarung unter der
Telefonnummer 03371 — 672-293 (Herr BuB) zur Einsicht bereit.

Herzog-von der Heide
Blirgermeisterin

Die offentliche Bekanntmachung wird mit der Gesamtkarte im Amtsblatt
fur die Stadt Luckenwalde Nr. 13/2012 (32. Kalenderwoche) abgedruckt.
Das Amtsblatt fir die Stadt Luckenwalde kann an der Birgerinformation im
Rathausfoyer, Markt 10, in der TheaterstraBe 16 d, in der Stadtbibliothek,
Bahnhofsplatz 5 sowie in der Touristinformation Luckenwalde, Markt 11
abgeholt werden und steht im Internet unter www.luckenwalde.de/Biirger-
service zum Download zur Verfiigung.

Radfahren in Luckenwalde — Auf dem Boulevard

Wie verhalten sich unsere Luckenwalder Radler? Im Bereich der FuBganger-
zone (Boulevard) ist das Radfahren erlaubt. Dies sollte fir die FuBganger-
zone eine Belebung sein. Oft wird beobachtet, dass rlicksichtslos mit einem
schnellen Tempo gefahren wird. Hier hat der Radfahrer nur mit Schritt-
geschwindigkeit, max. 7 km/h, zu fahren. Da es sich weiterhin um eine
FuBgangerzone handelt, hat der FuBganger Vorrang. Bitte nehmen Sie als
Radfahrer Riicksicht auf die ,schwacheren” Verkehrsteilnehmer.

Das groBte Argemis ist, dass viele Radfahrer in die verkehrte Richtung fah-
ren wie entgegengesetzt der EinbahnstraBe, entgegengesetzt der Fahrt-
richtung, quer iber Parkplatze. Dies flihrt oft zu vermeidbaren Konflikten
und geféhrdet den Radfahrer sowie andere Verkehrsteilnehmer erheblich.
Insbesondere sollten Eltern mit dem richtigen Radfahrverhalten Vorbild fiir ,
ihre Kinder sein. —

Radfahren in der FuBgéngerzone
erlaubt

i. A. Edith Janichen
StraBen-, Griinflachen- und Friedhofsamt
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Dienstjubilaum und Qualifikationsabschluss
Gliickwunsch!

Herzliche Gliickwiinsche tiberbrach-
ten Birgermeisterin Elisabeth Her-
zog-von der Heide und Personalrats-
vorsitzender Frank-Michael Schmoldt
dem Mitarbeiter des Bauhofs Bernd
Schemel zum 25-jdhrigen Dienstju-
bildum am 23. Juli. Herr Schemel
erwartete die Gratulanten in der
schonen Pausenecke des Bauhofs im
Griinen. Auch wenn das schéne
Fleckchen zum Verweilen einladt,
bleibt den Bauhofmitarbeitern dazu
selten Zeit. Die stddtische Abteilung
arbeitet unter dem StraBen-, Griin-
flachen- und Friedhofsamt und da
gilt es viele Aufgaben zu erledigen.
Bernd Schemel begann seine Tatigkeit beim Bauhof am 21. Juli 1987 nach-
dem er bereits 11 Jahre bei der Firma Getrankehandel Burczyk als Schlosser
gearbeitet hat. Seine Lehre absolvierte er in der Werkstatt vom Kraftver-
kehr. Den Wechsel in die stadtische Einrichtung hat Schemel nicht bereut.
.In die Werkstatt méchte ich nicht mehr zuriick.”, so der 53-jdhrige
Luckenwalder. Er erledigt vielfaltigere Aufgaben als zu der Zeit als Betriebs-
schlosser. Die Reparatur eines Briickengelanders gehort ebenso zu seinen
Handlungen wie der Biihnenaufbau bei Stadtfesten und der alljdhrliche
Winterdienst. Frau Herzog-von der Heide wusste zudem, dass es kaum eine
Liegenschaft gebe, an der er nicht mitgewirkt habe. ,Ich hoffe, dass Sie

v. .. Birgermeisterin Elisabeth Herzog-von der Heide, Petra Kelm-Kisser,
Personalratsmitglied Astrid Mai, Stabsstellenleiterin Pressearbeit, Verwal-
tungs- und Kommunalservice Christiane Kaiser und Sabine Heyn, Aus-
bildungsverantwortliche der Stabsstelle Personal und Organisation

weiterhin viel Freude bei Ihrem Tun haben werden und auch, dass es lhnen
personlich gut geht.” Herr Schmoldt Uberreichte eine Aufmerksamkeit der
Stadt zum Dienstjubildum und wiinschte ebenfalls alles Gute.

Frau Petra Kelm-Kisser erhielt am 24. Juli herzliche Gliickwiinsche zum er-
folgreichen Abschluss einer zweijdhrigen fachbezogenen Qualifikation fir
den Archivbereich.

Die Luckenwalderin begann am 8.11.1983 ihre Tdtigkeit beim Rat der Stadt/
Kommunale Berufsschule und seit 1996 ist sie fiir die Archivierung der
Verwaltungsakten zustandig. Mit der Entscheidung der Stadt, ein offentli-
ches Stadtarchiv aufzubauen, war es notwendig, Frau Kelm-Kisser zu quali-
fizieren. Die 53-jahrige vierfache Mutter und vierfache Oma absolvierte vom
28. Mai 2010 bis 30. Juni 2012 den Lehrgang beim IHK Bildungszentrum
Cottbus. Die Qualifikation fand 14-tdgig freitags und samstags in Cottbus,
Potsdam und Berlin statt. Neben den vielen ,Lerntagen” musste sie ihre
Aufgaben im Rathaus erledigen. Eine bewundernswerte Leistung, fand auch
die Blrgermeisterin, die Frau Kelm-Kisser herzlich begliickwiinschte und
betonte, dass mit der Ausbildung eine Bereicherung in der Verwaltungs-
tatigkeit erwirkt werde. ,Ich hoffe, dass es auch fir Sie eine Bereicherung
war und Sie aus den Erfahrungen wéhrend der Ausbildung und in der Be-
gegnung mit den weiteren Teilnehmern Nutzen ziehen kénnen.” Denn
Frau Herzog-von der Heide weil auch, dass ein Archivar in der Verwaltung
ein ziemliches , Einzelkdmpferdasein” fiihre und die Papiermenge trotz elek-
tronischer Datenverarbeitung nicht geringer werde. Deshalb bewundere sie
umso mehr, wie es der Mitarbeiterin gelingt, auf Anforderung , mal eben so
eine Bauakte aus dem Jahr 1999 herauszuziehen”.

Zur bestandenen Qualifikation gratulierten Frau Kelm-Kisser auBerdem ihre
direkte Vorgesetzte Christiane Kaiser, Astrid Mai vom Personalrat und die
im Rathaus fir die Aushildung zustandige Kollegin Sabine Heyn.

Frau Kaiser hob hervor, dass mit der Beschlussfassung der Archivsatzung in
diesem Jahr und dem Inkrafttreten am 01.01.2013 die Stadt Luckenwalde
ein offentliches Archiv im Sinne des Brandenburgischen Archivgesetzes un-
terhdlt. Sie ist froh darlber, dass ihre langjahrige Mitarbeiterin nunmehr
per Zertifikat befahigt ist, u. a. darliber zu entscheiden, welche Unterlagen
im Endarchiv verbleiben. Mit dem Aufbau eines Endarchives erfolgt auch
die Ubernahme von Daten aus dem Personenstands- und Melderegister.
Personenauskiinfte alterer Aktenlage sind bei Frau Kelm-Kisser zu beantra-
gen und durch die Archivsatzung wird eine Gebihreneinnahme flir den
Arbeitsaufwand ermdglicht.

Frau Kelm-Kisser ist erfreut iiber das Ende der Qualifizierungszeit und zugleich
stolz auf ihre Leistung: , Es war nicht immer leicht, Arbeit, Ausbildung und
Familienleben unter einen Hut zu bringen.” Nun kann sie sich gut geschult
den neuen Herausforderungen stellen.

i. A. Britta Jahner
Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice

Einschulung 2012 in die Luckenwalder Grundschulen — Ubersicht

Schulen Klassen Gesamt Madchen
2012

Friedrich-Ludwig-

Jahn-Grundschule 2 55 30

Ernst-Moritz-Arndt-

Grundschule 1 26 14

Friedrich-Ebert-

Grundschule 3 78 31

Gesamt: 6 159 75

Jungen Vergleich 2011 Vergleich 2010 Vergleich 2009
25 48 38 55
12 27 38 27
47 65 51 63
84 140 127 145
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Sie ist da, die ,Luckenwalder Lesebank” — und mit ihr ein Fotowetthewerb

Das lange Warten hat ein Ende: nun ist sie da, die Luckenwalder Lesebank.
Der Forderverein freut sich, dass er allen Luckenwalder Biirgern das Ergeb-
nis einer vielwochigen Streichaktion prasentieren kann: {iber 20
Luckenwalder Lesebank-Exemplare werden ab Dienstag, dem 7. August
2012, im Stadtgebiet aufgestellt.

Dort kénnen dann die einzelnen Exemplare — jede Luckenwalder Lesebank
ist ein Unikat — bewundert, besessen, besetzt und belegt werden. Sie wer-
den vom 7. August bis Ende September 2012 fir die Aktion , Luckenwalde
liest ..." an den verschiedensten Stellen zu nutzen sein. Und zwar zum
Lesen. An jeder Bank finden die Leserin und der Leser je zwei Exemplare
des deutschen Bestsellers Tschick von Wolfgang Herrdorf zum individuel-
len Lesen. Standort der Luckenwalder Lesebank ist z. B. vor der Praxis Kirs-
ten E. Jurtzik, vor der Apotheke am Bahnhof, vor dem Hotel Vierseithof, vor
der Bibliothek im Bahnhof, vor dem Haus des Ehrenamts des DRK-Kreis-
verbands, vor und in der neuen Kita Burg der Volkssolidaritat, vor dem his-
torischen Postgebaude, vor dem Rathaus, vor dem DRK-Krankenhaus
Luckenwalde, vor dem Tierpark, auf dem Boulevard, auf dem Marktplatz in
Luckenwalde, im Nuthepark, in der Bahnhofstrae. Und an vielen anderen
Orten.

Programmteil der Aktion ,Luckenwalde liest ..." wird auch ein Foto-
wettbewerb sein: ,Mein Foto von und mit der Luckenwalder Lesebank”.
Néhere Informationen zum Wettbewerb erhalten Sie in der nachsten Aus-
gabe der Pelikan-Post.

Der Forderverein bedankt sich ganz herzlich bei den bisherigen Sponsoren,
die mit dem Erwerb einer Luckenwalder Lesebank dazu beigetragen haben,
dass die Aktion , Luckenwalde liest...” finanziert werden kann.

Der Senioren- und Behindertenbeirat

der Stadt Luckenwalde informiert

Veranstaltungen im Seniorenbiiro ,,Haus Sonnenschein”
SchiitzenstraBe 37 in Luckenwalde

09.08. 14:00 Uhr SHG Rheuma-Liga
13.08. 09:00 Uhr  Englisch Kurs
14:00 Uhr SHG MS
14.08. 09:30 Uhr  Tschechischkurs
13:30 Uhr Spieler
20.08. 09:00 Uhr Englisch Kurs
14:00 Uhr SHG Stoma (Sommerfest)
21.08. 09:30 Uhr  Tschechischkurs
13:30 Uhr Spieler
22.08. 15:00 Uhr  Seniorenkreis Eisenbahner (Sommerfest)
27.08. 10:00 Uhr AG Barrierefrei ,Runder Tisch” mit Herrn Baaske
14:00 Uhr SHG Parkinson
28.08. 09:30 Uhr  Tschechischkurs
13:30 Uhr  Spieler
30.08. 15:00 Uhr SHG Muskel

LUCKENWA DE
IEST

Dazu gehdren:

—  Apotheke am Bahnhof, Inh. Ines Hoffmann;

— Herr Jens Barmann;

—  DRK-Kreisverband Flaming-Spreewald e. V.;

—  DRK-Krankenhausgesellschaft Thiiringen Brandenburg mbH;
—  Familie von Faber;

—  Fldming-Solar, Inh. Detlev von der Heide

— Industrievertretungen Dipl.-Ing. Jorg Freudenberger;

—  Unternehmen Haberent, Berlin;

—  Vermessungshlro Holger Isecke;

—  Heilpraktikerin Dipl.-Vet.-Med Saskia John;

—  Kirsten E. Jurtzik;

— Mittelbrandenburgische Sparkasse Luckenwalde;

—  Prof. Dr. Rainer Schldsser;

—  Lutz Seifert, Treppenbau u. Tischlerei;

—  SPD-Ortsverein Luckenwalde;

— Stadtische Betriebswerke Luckenwalde GmbH;

— Harald-Albert Swik;

—  Hotel Vierseithof Betriebsgesellschaft mbH;

— Volkssolidaritat LVB e. V. Regionalverband Flaming-Elster.

Harald-Albert Swik

Vorsitzender des Vereins der Freunde und
Férderer der Stadtbibliothek Luckenwalde e. V.

Veranstaltungsriickschau

Luckis Muckis

o 1eetd )
pas Kinderproiekt| -
1. Lu:kel‘\wf“ﬁder
sportd“”' e.

Keinerlei Langeweile in den Sommerferien kam bei 30 Madchen und Jun-
gen in Luckenwalde auf. Sie nahmen am integrativen Kinderferienprogramm
des 1. Luckenwalder Sportclubs, genannt ,, Luckis Muckis” teil.

Vom 30. Juli bis 2. August lernten sie nicht nur in spielerischer Form die
Sportart Ringen kennen, sondern auch viele Freizeit- und Kultureinrichtungen
der Stadt. Projektleiter Ronald Huster freute sich iiber die rege Teilnahme.
Christiane Witt, Gleichstellungs- und Integrationsbeauftragte des Landkrei-
ses, begriiBte die Kinder und (iberbrachte von Biirgermeisterin Elisabeth
Herzog-von der Heide GriiBe und einen Eisgutschein. Auch Christian
Buddeweg, Prasident des 1. LSC, wiinschte den Kindern eine schone Wo-
che mit viel SpaB3, Bewegung und neuen Freunden.

i. A. Sonja Dirauf
Stabsstelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice
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B Veranstaltungstipps
Stadttheater Luckenwalde ladt ein = - T
. L 113 .
¢ Di., 4. September, 19.30 Uhr e Fr, 16. November, 17.00 Uhr [ [

«Tschick” von Wolfgang Herrndorf
Gastspiel des Hans-Otto-Theater Potsdam im Rahmen der Aktion
,Luckenwalde liest”
e Sa., 22. September, 20.00 Uhr
THEATERFEST 2012
Das PreuBische Kammerorchester prasentiert bekannte und unbekannte
Filmmusiken.
Im Theaterkeller spielt danach das Rumpelkammerorchester.
e Fr, 28. September, 19.00 Uhr
»Manner geben Auskunft”
Jazz und humorvolle Satire mit dem , Galgentrio” aus Berlin

e Fr, 12. Oktober, 19.00 Uhr
.Der Letzte Raucher” nach Mark Kuntz
Regie, Ausstattung und Spiel: Lutz Leyh
e Di., 16. Oktober, 10.00 Uhr
»Das kalte Herz" — Musikalisches Marchen nach Wilhelm Hauff
e So., 21. Oktober, 16.00 Uhr
Klavier-Rezital mit dem Pianisten Wolfgang Manz
e Di., 23.10.2012, 19.00 Uhr
.De Sak'sche Lorelei”
Musikalisches Lene-Voigt-Programm
e Di., 23. Oktober, 10.00 Uhr (auch am Mi. 24.10.)
»Anne Frank, Tagebuch” Neue Biihne Senftenberg
e So., 28. Oktober, 16.00 Uhr
Goldene Klange der Volksmusik
Mitwirkende sind: Captain Cook & seine singenden Saxophone, Die
Jungen Original Oberkrainer aus Slowenien & Die Hainich Musikanten
in Erinnerung an Ernst Mosch, Slavko Avsenik und Billy Vaughn.
e Di., 30. Oktober, 20.00 Uhr
Achtung Termindnderung!
Axel Prahl & das Inselorchester
Prahl singt Prahl. Er singt, was aus der eigenen Feder und dem eigenen
Erleben entsprungen ist — mit Blick aufs Mehr.
Das Konzert wurde vom 26.10. auf den 30.10.2012 / 20 Uhr
verlegt. Karten behalten ihre Giiltigkeit.

e Di., 6. November, 20.00 Uhr
Olaf Schubert prasentiert von radioeins
ausverkauft
.Der Mahner und Erinnerer”, ,Der Vergewaltiger des Bdsen”,
,Das Wunder im Pullunder” ist live mit neuem Programm auf Tour.

e Sa., 10. November, 20.00 Uhr
Band , ohne filter” auf der Studioblhne — Im Vorprogramm
,Cielo E Terra”

«Luckenwalder Stadtgeschichte(n)” mit Dietrich Maetz

Fr., 23. November, 20.00 Uhr

Jazz im Theaterkeller mit dem ,,Schonfeld Quartett”

Sa., 24. November, 17.00 Uhr

Das Staatliche Opern- und Ballett-Theater Tscheljabinsk pra-
sentiert: Klassisches Ballett ,Nussknacker”

Sa., 1. Dezember, 15.30 Uhr

Konzert der Kreismusikschule Teltow-Flaming

Sa., 8. Dezember, 15.00 und 20.00 Uhr

When Christmas Comes To Town

DIE Weihnachtsrevue mit dem Symphonic-Pop-Orchestra

Mi., 12. Dezember, 19.00 Uhr

+Witwendramen” — Revue von Fitzgerald Kusz

Do., 13. Dezember, 10.00 Uhr

~Rapunzel” — Mérchen nach den Briidern Grimm

Sa., 15. Dezember 19.00 Uhr

Uwe Steimle — Kabarettistisches Weihnachtsprogramm
~Horen Sie es riechen?” — Die Geschichte unseres Stollens
Di., 18. Dezember, 19.30 Uhr

»Sternstunden zur Weihnachtszeit”

prasentiert von Anita und Alexandra Hofmann

Di., 25. Dezember, 10.00 Uhr
Weihnachts-Blues-Frithschoppen im Theaterkeller

Mo., 31. Dezember, 16.00 Uhr

Silvesterkonzert 2012 mit dem Brandenburgischen Konzertorchester
Eberswalde

Vorschau 2013

Fr., 15. Februar 2013, 20.00 Uhr

Urban Priol — ,Wie im Film" Das aktuelle Kabarettprogramm

Sa. 23. Februar 2013, 20.00 Uhr

The 12 Tenors — Musik ohne (Alters-) Grenzen

12 Tendre, 22 Welthits, eine Show.

Die weltweit erfolgreiche Produktion ist zuriick. Mit frischen Songs,
bewahrten Klassikern und einer Show, die aufrdumt mit allen bisheri-
gen Klischees Uber das wohl aufregendste Stimmfach der Gesangs-
musik.

Fr., 15. Marz 2013, 20.00 Uhr

Jiirgen von der Lippe — So geht's

Eintrittskarten: Touristinformation Luckenwalde, Markt 11,
Tel. 03371 — 672500 und im Internet unter www.luckenwalde.de
Der Vorverkauf beginnt am 13. August 2012,

35. Luckenwalder Tierparksonntag
Ein tierisches Vergniigen im Herzen der Stadt!

Schon jetzt vormerken: Sonntag, 26. August
Beginn 10:00 Uhr

11:00 Uhr Der traditionelle musikalische Friihschoppen
Es musizieren die Luckenwalder Blasmusikanten
SpaB und Humor servieren die Luckenwalder Karneva-
listen und mit heiteren Liedern erfreut uns der Lyra-
Chor Luckenwalde

14:00 Uhr Neues Leben im Tierpark
Die traditionelle Tiertaufe
14:15 Uhr Der Riesenspal fiir Jung und Alt

,Daisy” — Ein Reiter auf seinem StrauBenvogel

14:30 Uhr Hallo Kinder!

Ein lustiges Spiel mit Clown Caly

15:30 Uhr Jetzt geht die Stimmung richtig los

Die Show zum Tierparksonntag

Oberhofer Bauernmarkt

Musik — Humor und gute Laune mit Gitte & Klaus, Hans-Jiirgen Groschner
und der Ulknudel Giinti

Durch den Tag begleitet Sie am Mikrofon Rolf Danzmann

Und auch in diesem Jahr: Die Tierparktombola mit super Preisen, Der Kuchen-
basar, super Versorgungsangebote flr Kehle und Gaumen
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LesBiSchwulen T*our
in Luckenwalde

Liebe Luckenwalder_innen, Lesben, Schwule, Bisexuelle und Trans* Men-
schen (LSBT) sind den meisten von lhnen sicherlich aus der Berichterstat-
tung dber den Berliner CSD bekannt. Vielleicht hat auch der ein oder ande-
re unter lhnen Bekannte oder Angehdrige, die homosexuell sind. Fakt ist,
Homosexualitdt ist kein Metropolen-Phanomen. Wo immer Sie sich bewe-
gen, treffen Sie auf Menschen, die gleichgeschlechtlich leben und lieben.
Die Frage ist, erkennen Sie diese Menschen als Homosexuelle. Die Situation
im landlichen Raum fuhrt heute wie vor 20, 30 oder 40 Jahren immer noch
fiir viele LSBT-Menschen zum Doppelleben. Die Angst davor, was wohl die
Nachbarn, Freund_innen oder Angehorige sagen kénnten, ist haufig sehr
groB.

Wir, das Kampagnenteam der LesBiSchwulen T*our Land Brandenburg,
wollen hier etwas zum Besseren verandern. Die LesBiSchwule T*our ist eine
Aufklarungs- und Antidiskriminierungskampagne, die vor allem in den land-
lichen Regionen LSBT-Leben sichtbar und greifbar machen soll.

Wir besuchen lhre Stadt am Montag, den 20. August und werden mit ei-
nem Informationsstand am Rathaus fiir Sie da sein. Gegen 10 Uhr wollen
wir mit lhrer Biirgermeisterin Frau Herzog-von der Heide am Rathaus die
Regenbogenfahne, das internationale Zeichen der Homosexuellen-Bewe-
gung fiir Vielfalt, Akzeptanz und gegenseitigen Respekt hissen. Dazu laden
wir Sie herzlich ein. Kommen Sie vorbei und besuchen Sie uns am Rathaus.
Wir freuen uns auf angeregte und ggf. auch leidenschaftliche Gesprache.
Weitere Informationen zur LesBiSchwulen T*our erhalten Sie vorab:
www.brandenburg-bleibt-bunt.de, www.andersartig.info,
www.facebook.com/brandenburg.bleibt.bunt

Telefon: 0331 —20 19 838

E-Mail: info@lks-brandenburg.de

Lars Bergmann, Pressesprecher der LesBiSchwulen T*our

Bezugsmoglichkeiten und
-bedingungen fiir Luckenwalder
Stadtblatt , Pelikan-Post"

1. Die Pelikan-Post kann kostenlos bei der Stadt Luckenwalde abge-
holt bzw. eingesehen werden und liegt bereit:
in der Biirgerinformation im Rathausfoyer, Markt 10, in der Stabs-
stelle Pressearbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice im Rathaus,
Markt 10, in der Touristinformation, Markt 11

2. Gegen Erstattung der Portokosten (It. Postgebiihrentarif) erfolgt die
Zusendung der Pelikan-Post.

Redaktionsschluss fir die kommende Ausgabe der Pelikan-Post ist

Dienstag, der 14. August, 14 Uhr.

Senden Sie lhren Beitrag an die Stadt Luckenwalde, Stabsstelle Presse-

arbeit, Verwaltungs- und Kommunalservice, Markt 10, 14943 Lucken-

walde per E-Mail an presse@luckenwalde.de.

Leserbriefe sind vom Abdruck ausgeschlossen.

Nachster Erscheinungstermin: Dienstag, 21. August

Verantwortlich fiir die Zustellung:
DIETRICH THIELE AGENTU

Werbe- und Verteileragentur x
Miihlenstr. 6,14947 Dobbrikow ;
Funk: 0172/3226115
Tel.: 033732/40624
Fax: 033732740625

Veranstaltungstipps

Neues aus der
Bibliothek im Bahnhof

Ab sofort haben Interessenten die Mdglichkeit
einer offentlichen Einfiihrung in die Bibliothek.
Die Mitarbeiter bieten diesen Service jeweils
Dienstag um 10 Uhr und Donnerstag um 16 Uhr
an. Sie erfahren in einem Rundgang etwas tiber
den Bestand und Uber die Angebote von der
Computernutzung bis zu Veranstaltungen und
Treffpunkten anderer Gruppen.

Wir zeigen Ihnen, wie einfach die Suche in einem Katalog ist und wo Sie die
Medien im Regal finden.

Diese Fiihrungen sind kostenlos und fiir alle Altersgruppen geeignet. Sie
sollten dafiir ca. 30 — 45 Minuten einplanen.

Wir freuen uns auf lhren Besuch.

bibliothekim
2 bahnpof

Elka Freudenberger
Leiterin

Termine aus
der Kinderbibliothek

Termine zum Vormerken:

Mittwoch, den 15. August von 16:00 - 18:00 Uhr laden die ,Biicher-
wiirmchen” alle interessierten Kinder — gern auch mit ihren Eltern — zu
einem Spiele-Nachmittag ein.

Die ,Bucherwiirmchen” Lea, Moritz, Annalena und Emma haben fur Euch
einige Brettspiele ausprobiert und werden als Spielleiter tatig, so dass das
Lesen der Spielanleitung entfallt.

Mittwoch, den 12. September, um 15:00 Uhr Mérchenstunde mit der
Marchenerzahlerin Marie Gléde

Neue Termine fiir unsere beliebte Veranstaltungsreihe:
.Vorlesen fiir Schulkinder”

Mittwoch, den 5. September, um 14:00 Uhr Thema: Wasser
Mittwoch, den 26. September, um 14:00 Uhr Thema: Herbst
»Vorlesen und Basteln fiir Vorschulkinder”

Freitag, den 7. September, um 16:00 Uhr Thema: Wasser
Freitag, den 28. September, um 16:00 Uhr Thema: Herbst

Plnktlich zum Start ins neue Schuljahr haben wir fiir Euch neue Biicher und
Spiele gekauft und fertig bearbeitet, so dass Ihr sie ab sofort ausleihen
konnt:

Biicher flrr unsere Jlingsten — erste Bildgeschichten und Sachbilderbiicher
Buicher fiir Erstleser — Mit Bildern lesen lernen

Biicher fiir das gemeinsame Lesen von Eltern und Kindern — Erst ich ein
Stiick, dann du

und fiir die GroBen:

z.B. ,Rico, Oscar und der Diebstahlstein” (3. Teil der Rico-Blicher),
die Abenteuerreihe: , Die 39 Zeichen”, auch zwei neue Comic-Romane sind
dabei:

,Dork diaries — Nikkis (nicht ganz so) glamourdses Partyleben”

,Dork diaries — Nikkis (nicht ganz so) fabelhafte Welt

Neue Spiele, wie z. B. ,Schnappt Hubi”, das Kinderspiel des Jahres 2012
,Spinnengift und Krétenschleim”, , Activity Junior”,

. Stinkekése " (das Spiel zu Gregs Tageblichern)

,Rechenkénig” und , Leseschatz”.
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Computer fiir
Junggebliebene ab 50

Die Gruppe ,Computer fiir Junggebliebene ab 50" geht in die Sommer-
pause.
Néchster Treffpunkt am Freitag, den 17. August um 10.00 Uhr.

Diakonisches Werk - Service- und
Beratungsstellen Luckenwalde

Burg 22d

Schuldner- und Insolvenzberatung

Tel.: 03371401 427; Fax: 03371 —40529 17

Di.  9.00 — 11.00 Uhr, Do. 16.00 — 18.00 Uhr und nach Vereinbarung
Allgemeine Sozialberatung

Tel.: 03371 =405 29 23, Di. 9.00 — 14.00 Uhr

Hilfe beim Ausfillen von Antragen, speziell ALG I, Vermittlung an Fach-
beratungsstellen

Vermittlungsstelle des Miittergenesungswerkes

Tel.: 03371 — 402 136, Mo. 13.00 — 17.00 Uhr und nach Vereinbarung
Jugendmigrationsdienst

Tel.: 03371 — 405 29 28, Di.: 10.00 — 15.00 Uhr und nach Vereinbarung
Beratungsstelle fiir Fliichtlinge

Tel.: 03371 — 402 136, jeden Dienstag 14.00 — 17.00 Uhr

Elternkreis drogenabhangiger Kinder und Jugendlicher

jeden 1. u. 3. Mittwoch im Monat 19.30 Uhr

03371 —614 430 oder 404 84 70; E-Mail: luckenwalde@ekbb.de
Wohnungslosenhilfe mobil — Im Krisenfall 0160 — 968 318 58
SchiitzenstraBe 6

Kontakt- und Begegnungsstatte , Lichtblick”

Tel.: 03371 — 406 452, Erstkontakt fiir Suchtabhangige und Angehérige
In dringenden Féllen: Tel 0172 — 181 99 87

Kegelsport in Luckenwalde
ladt ein

Trainingszeiten des Luckenwalder Keglerverbandes 1925 e.V. und des Kegel-
clubs Fortschritt e. V.

Das gemeinsame Kindertraining findet am Mittwoch 15:30 Uhr — 18:00
Uhr und am Freitag 16:00 Uhr — 17:30 Uhr statt.

Das Training der Erwachsenen des LKV Mittwoch 18:00 Uhr — 21:30 Uhr,
Donnerstag 18:00 Uhr — 21:30 Uhr und des KC Fortschritt Freitag 18:00
Uhr —20:00 Uhr.

Interessierte Kinder ab 8 Jahre und Manner und Frauen jedes Alters sind
herzlich willkommen. Das Training findet in Luckenwalde Kegelbahn Biirger-
hof, Jiiterboger StraBe 42 statt. Mitzubringen sind Turnschuhe.

Wandertermine
Gruppe: ,,Auf Schusters Rappen”

21.08. Treffpunkt Radtour, Ziel und Abfahrtzeit
wird operativ festgelegt

25.08.  Zug Abfahrt Rostock-Warnemiinde
07.03 Uhr

Anmerkung: Fahrten mit Bahn oder Bus sind spétestens eine Woche vorher
anzumelden! Teilnahme auf eigenes Risiko und eigene Rechnung.
Anderungen vorbehalten!

Infos/Org. Tel. 03371/611214, A. Scholz

Mitteilungen

Spezialberatung
zu Rechtsfragen

Die Schuldner- und Insolvenzberatungsstelle des Deutschen Roten Kreuz
bietet an jedem letzten Donnerstag im Monat von 16.00 Uhr bis 18.00 Uhr
eine rechtliche Beratung an.

Erich-Weinert-Str. 46, 15711 Kénigs Wusterhausen

Die Beratung ist kostenfrei und unterliegt der Schweigepflicht.

Wir bitten um Voranmeldung unter 03375/2189-70.

Spielwiese
im Evangelischen Jugendhaus

Fiir Kinder im Alter von 4 bis 12 Jahren und deren Eltern gibt es ab Sams-
tag, 11. August ein neues Angebot im und am Evangelischen Jugendhaus
Luckenwalde, Zinnaer Str. 52 b: die ,Spielwiese”. Von 14.30 — 17 Uhr er-
wartet die Besucherlnnen ein abwechslungsreiches Programm zwischen
Entspannung, Information und Anregung. Das Angebot richtet sich nicht
nur an Kirchenmitglieder!

Nach einer Willkommensrunde beginnt fiir eine Stunde ein zweigliedriger
Teil: Spielwiese und Kaffeewiese. Wahrend die Kinder unter Betreuung eh-
renamtlicher Helferlnnen bei gutem Wetter auf der Wiese, bei schlechtem
im groBen Raum des Jugendhauses mit unterschiedlichsten Materialien vom
Riesentrampolin bis hin zum Brettspiel herum tollen kdnnen, gibt es fiir die
Eltern Kaffee und Kuchen und die Mdglichkeit zum gegenseitigen Austausch.
Dem Gesprach stehen eine Padagogin und ein Pddagoge zur Seite, die
Tipps in Erziehungsfragen geben konnen.

Eine Kakaopause fiihrt alle wieder zusammen. Ihr folgt die Bunte Wiese, bei
der wir jedes Mal eine andere kreative Beschéftigung vorstellen, die — bei
Gefallen —zu Hause Nachahmung finden kann. Der Nachmittag wird durch
eine gemeinsame Abschlussrunde beschlossen.

Die Initiatorinnen des Projekts Spielwiese sind Katechetin Heidi Gloge,
Gemeindepadagogin Julia Daser sowie engagierte Ehrenamtliche aus der
Kirchengemeinde. Zukiinftig soll die , Spielwiese” an jedem 2. Samstag im
Monat stattfinden. In den kalten Monaten wird im groen Raum des Jugend-
hauses ein Winterspielplatz eingebaut.

Néhere Informationen erhalten Sie im Biiro der Kirchengemeinde, Telefon
03371/610 925.

Graffiti-Openair-Konzert

Fiir Sonnabend, dem 11. August, von 16.00 bis 24.00 Uhr, organisiert die
DRK-Jugendsozialarbeit Ludwigsfelde in Zusammenarbeit mit der Stadtver-
waltung Ludwigsfelde unter der Autobahnbriicke Ludwigsfelde (An der
Potsdamer StraBe) das groBe Graffiti-Openair-Konzert, umrahmt vom neuem
Sprayer-Projekt.

Das neue Graffiti-Projekt vom 10. bis 12. August wird geleitet und betreut
von dem beriihmten Graffiti-Kiinstler Tasso aus Sachsen. Bekannt und be-
liebt wurde Tasso in Ludwigsfelde durch seine Graffitigestaltung am Wider-
lager und den Sdulen unter der Ludwigsfelder Autobahnbriicke.

Das hintere Widerlager und 12 Saulen werden neu gespriht. Das groBe
Biihnenprogramm wird gestaltet von der in Palma de Mallorca bekannten
Showband Shagiga aus Ludwigsfelde/Berlin und von der erfolgreichen
Breakdancecrew Trick 17. Mit dabei sind bekannte Gruppen und Acts wie
Tendance Company, Kimoe, Nekst 86, Mischkonsum, Akte One, Flo Flex,
Transit Express, Suspekt, DJ Team Mono'2. Also von Breakdance, HIPHOP,
Rap, Streetdance, Showdance und ganz viel Party ist alles dabei.
Gefordert wird das Graffiti-Projekt durch das Bundesprogramm , TOLERANZ
FORDERN — KOMPETENZ STARKEN". Durch das Programm fiihrt der char-
mante Moderator und Entertainer Thommy Benke.

Fir das leibliche Wohl wird wie immer gut gesorgt und die Sprayer sind am
11. August live bis 24.00 Uhr zu erleben.
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Das Netzwerk Gesunde Kinder
ladt ein zur Elternakademie

Folgende Veranstaltungen finden im Rahmen der Gesundheitswoche in
Zossen statt:

Soziale und finanzielle Leistungen rund um die Geburt

Viele Wege und Antrage miissen rund um die Geburt erledigt werden. Hier
bekommen Sie Informationen u. a. tiber das Mutterschaftsgeld, Vaterschafts-
anerkennung, Sorgerechtserklarung, Kinder- und Elterngeld sowie Gber lhre
Ansprliche und Méglichkeiten, wenn Ihr Einkommen nicht ausreicht.
Zossen: 16.August, 17:30 — 19:30 Uhr

Frauenarzt Praxis Dr. Roth, Baruther Str.7-8

(Diese Veranstaltung findet auch am Mo, 16.08.2011 von 18.00 — 20.00
Uhr im Johanniter Seniorenzentrum, Planeberg 10-14 in Jiiterbog sowie
am Die, 23.08.2011 von 18:00 — 20:00 Uhr in Ludwigsfelde, profamilia,
Potsdamerstr. 50 statt.)

Umgang im Trotzalter

Erfahren Sie mehr iiber diese wichtige Phase im Leben Ihres Kindes. Der
Trotz gehort zum , GroBwerden” dazu. Eltern kénnen lernen, einem Trotz-
anfall mit Gelassenheit zu begegnen.

Zossen: 20. August, 16:00 — 18:00 Uhr

Erziehungs- und Familienberatungstelle der AWO, Am Markt 8

Das Beste Essen fiirs Baby

Die Erndhrung eines Babys im ersten Lebensjahr ist oft eine Herausforde-
rung fir die Eltern. Nach einer kurzen Einfiihrung zum Thema Stillen und
Flaschennahrung wird ein , Fahrplan” fiir das erste Erndhrungsjahr vorge-
stellt. Viele Fragen werden beantwortet: Wann sollte die Milchnahrung durch
Breikost ersetzt werden? Mit welchem Brei sollte begonnen werden? Wor-
auf sollte ich achten?

Zossen: 14. August, 9:30 — 11:30 Uhr

Diakonisches Werk TF, , Altes” Haus, Strasse der Jugend 120

Bei diesem Kurs ist eine kostenfreie Kinderbetreuung auf Anfrage moglich.

Anmeldung und weitere Infos unter Netzwerk Gesunde Kinder Teltow-
Flaming

email: netzwerk@gesundekinder-tf.de, www.gesundekinder-tf.de

Biiro Ludwigsfelde 03378/200782 oder Biiro Jiiterbog 03372/440534

Ambulanter Palliativ- und Hospizdienst
Luckenwalde e. V. informiert

Hilfe auf dem letzten Weg im Leben

Ansprechpartnerin: Frau Birgit Vater, Tel. 699177 oder 0173/9575475
Biro- und Sprechzeit: Bliro des Ambulanten Palliativ- und Hospizdienstes
in der alten Poliklinik, SaarstraBe 1, 14943 Luckenwalde

Montag, 15:00 — 17:00 Uhr, Tel. Terminvereinbarung: 03371/699177 oder
per E-Mail: palliativ-hospiz-luk@gmx.de

Gymnastikverein informiert

Wir wollen wieder beginnen. Neueinsteiger sind herzlich willkommen.

Das Training findet in der Sporthalle ,Kleiner Haag” — ehemals , Dahmerstr.”
statt. Stepaerobic : Dienstag, 7. August 19.00 Uhr. Seniorensport: Dienstag,
7. August 18.00 Uhr. Vorschulturnen: Dienstag, 21. August 16.00-17.00
Uhr fiir Kinder im Alter von 5 und 6 Jahren und von 17.00- 18.00 Uhr fir
Kinder im Alter von 3 und 4 Jahren. Kinderturnen: Mittwoch, 22. August
von 15.30-17.30 fiir Madchen ab 1. Klasse

Nachfragen sind an Petra Broda, Vorsitzende des Gymnastikvereins, unter
Tel.: 672286 oder 615285 zu richten.

Mitteilungen

Das Reisecenter
der Volkssolidaritat informiert

Frithlindtreffen 2013

Flugreise Costa Brava — Barcelona — 28.04.- 05.05.2013
Frithbucherrabatt bis 31.10. — Busreise nach Pilsen

11. September

Wasserstadt Leipzig und Neuseenland

lhr Programm beginnt mit Freizeit im Leipziger Stadtzentrum und einem
zeitigen Mittagessen. AnschlieBend lernen Sie die ,Wasserstadt” bei einer
Stadtrundfahrt kennen. Bei einer Schifffahrt auf dem See genieBBen Sie die
neue Seenlandschaft.

9. Oktober

Garten der Welt und Grinderzeit

Der Erholungspark ist eine griine Oase am Rande der Hauptstadt. Zu be-
staunen sind unter anderem der Balinesische, Chinesische, Japanische, Ko-
reanische, Orientalische und Italienische Garten. Nach dem Mittagessen
besuchen Sie das 200 Jahre alte Gutshaus Mahlsdorf in dem durch Charlotte
von Mahlsdorf bekannt gewordenem Griinderzeitmuseum.

Weitere Tagesfahrten

13. November — Lausitzfahrt fiir Naschkatzen

Dezember — Lichterfahrt

05. Januar 2013 — Neujahrskonzert in Dresden in der Staatsoperette

(15 Uhr)

Anmeldung: Mittwoch von 9.00 — 12.00 Uhr

Volkssolidaritat Flaming-Elster, Carl-Drinkwitz-Str. 2, Tel. 03371/615354

Rentensprechstunde der Volkssolidaritat

Sie sind sich unsicher, ob wirklich lhre Rentenberechnung richtig ist? Sie
werden bald Rentner und wissen nicht, was Sie beachten missen?

Solche und weitere Fragen beantworten wir Ihnen ab sofort regelmaBig im
direkten und vertrauensvollen Beratungsgesprach. Frau Eveline Kémmerer,
ausgebildete Rentenberaterin der Volkssolidaritat empfangt Sie bei uns gerne
monatlich jeden zweiten Montag, 13 — 17 Uhr, in der Carl-Drinkwitz-StraBe
2. Um unnétige Wartezeiten einzugrenzen, bitten wir um kurze Anmeldung.

Ihre Eveline Kdmmerer, Tel. 9-16 Uhr: 03371 — 615967 oder 615354

Kleine Friedensfahrt

727 Kinder im Alter bis zu 13 Jahren nahmen in den vergangenen sechs
Jahren an der Kleinen Friedensfahrt unseres Teams teil. Die Idee ist, allen
Kindern, sportlich veranlagt oder nicht, die Mdglichkeit einzurdumen, sich
selbst zu besiegen. Beim RadTeamSeidel e. V. geht keiner leer aus. Wir und
ein immer groBer werdendes Publikum gratulieren nicht nur den Siegern,
sondern jedem, der das Ziel erreicht. Urkunden und ein kleines Prasent
werden fiir alle Teilnehmer vorbereitet. Alle Teammitglieder bereiten eine
spannende und attraktive Veranstaltung vor. Uber unterschiedliche und auf
alle Félle schaffbare Distanzen konnten die Kinder auch fiir ihre Schule
kampfen. Wir machen Werbung fiir das Sporttreiben.

Fans, Muttis, Vatis, Omas und Opas und Geschwister sind an der Strecke
herzlich willkommen.

Was erwartet die Kids bei der Kleinen Friedensfahrt am 26. September:
Urkunde und Uberraschungsprasent fiir alle Starter, Altersklassen- und
Mannschaftssiegerehrung, kostenfreie Sportlerverpflegung, komplett abge-
sicherte Rennstrecke, personliche Startnummer zum Mitnehmen, professio-
nelle Erwarmung in der Gruppe.

Mit freundlichen GriiBen

Der Vorstand

RadTeamSeidel e. V. Luckenwalde
www.fahrschule-seidel-luckenwalde.de
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Experten im Personalwesen
Weiterbildung startet berufshegleitend

Der Personalfachkaufmann ist befahigt, alle Aspekte der Personalverwaltung
selbststandig abwickeln zu kénnen. Dazu muss er alle einschlagigen ar-
beitsrechtlichen Bestimmungen kennen und anwenden. Im administrativen
Bereich sorgt er fiir den reibungslosen Ablauf aller Arbeiten im Personal-
btiro und kann hier Fiihrungsaufgaben tibernehmen. Im operativen Bereich
ist er verantwortlich fiir die Personalplanung, das Personalcontrolling und -
marketing sowie flir die Personalentwicklung. Er berat die Geschaftsleitung
in allen Fragen der Personalpolitik und setzt Entscheidungen um.

Der Lehrgang , Geprifter Personalfachkaufmann/ Geprifte Personalfach-
kauffrau” vom 7. September bis 29. November 2013, jeweils freitags (15:15
—20:05 Uhr) und samstags (07:30 - 14:25 Uhr) vermittelt umfangreiche
Kenntnisse der Personalarbeit und bereitet auf die IHK-Priifung vor.

Die Weiterbildung ist fiir Teilnehmer geeignet, die bereits in der Personal-
wirtschaft oder Verwaltung tatig sind bzw. tatig sein wollen und nicht Giber
einen entsprechenden Weiterbildungsabschluss verfiigen.

Fiir Beratungen und Auskiinfte zu Forderméglichkeiten und Zulassungsvor-
aussetzungen steht der Produkt- und Projektmanager des Ausbildungs-
verbundes Teltow e. V. (AVT) — Bildungszentrum der IHK Potsdam, Christian
Behrend unter der Tel.-Nr.: 03328 475164 oder per E-Mail: behrend@avt-
ev.de zur Verfligung.

Persénliche Anmeldungen nimmt auch das IHK-RegionalCenter Teltow-
Flaming, Am Nuthepark 1 in Luckenwalde entgegen.

Ambulanter Dienst Elsthal
gemeinniitzige GmbH informiert

09.08., 14-16 Uhr Individuelle Angehdrigenberatung

zum Thema: , Demenz und Testverfahren”
Ausflug nach Mellensee

Likore und Limonaden aus Wildkrautern,
Rezepte und Verkostung 6 Euro
RegelmaBige Veranstaltungen fiir die Gaste der Begegnungsstatte Ried-
strae 4: montags, 10:30 Uhr bis 12:00 Uhr Brett- und Kartenspiele in ge-
selliger Runde, kostenlos

Beratungen zum gesunden Altern:

Do.: 14:00 Uhr — 15:30 Uhr Vitalwertkontrolle, Blutdruck- (kostenlos), Blut-
zucker- (1 €) und Cholesterinkontrolle (1 €), Demenzberatung

Zu allen regelmaBigen Veranstaltungen, Vortragen und Ausfliigen bieten
wir Thnen nach telefonischer Voranfrage gern unseren Haustiirservice an,
pro Einzelfahrt 1,00 €.

Anmeldungen von 9-15 Uhr telefonisch unter 0 33 71 /68 999 55

18.08., 10 Uhr
23.08., 11 Uhr

10 Euro

Lucki-Lucki Helau
LVortanzen fiir Kinder”

Der Luckenkiener Karnevalklub e. V. Iadt ein zum Kinder-Casting.

Zur Grlindung einer neuen Kindertanzgruppe suchen wir Madchen und Jun-
gen im Alter von 5 — 7 Jahren, die Freude und Spal8 an Bewegung haben.
Wenn Du — Du — oder Du gerne tanzt, Auftritte vor Publikum magst, aber
auch diszipliniert und fleiig bist, dann ist die neue Kindertanzgruppe im
LKK das ideale Hobby fiir dich! Frage deine Eltern und komm zum Vortan-
zen: Samstag, 11.August, in der Zeit 10:00 — 13:00 Uhr in der Turnhalle der
Friedrich-Ludwig-Jahn-Oberschule, Friedrich-Ludwig-Jahn-Str. 27 in Lucken-
walde (gegenlber dem Seelenbinder-Stadion), Die neue Trainerin erwartet
Euch und wir freuen uns auf Dich! Bitte Turnschuhe mitbringen!

Schaut auch auf unsere Internet-Seite: www.luckenkiener-karneval-klub.de

Der Vorstand

Mitteilungen

MehrGenerationenHaus

Biirger- und Kieztreff informiert

Mo - Fr  09.00 — 18.00 Uhr gedffnet
09.00 — 15.00 Uhr Eltern-Kind-Gruppen
13.00 — 16.00 Uhr Hausaufgabenhilfe im MGH
13.00 — 18.00 Uhr Freizeitangebote fiir die Kinder des offenen
Treffs
Mo 15.00 — 17.00 Uhr Sport und Spiele mit der Wi
13.30 — 15.00 Uhr Hausaufgabenhilfe in der Friedrich-Ebert-
Grundschule
Di 14.00 — 17.00 Uhr Sport- und Staffelspiele
15.00 — 16.30 Uhr Twister
15.00 — 18.00 Uhr Mehrgenerationengruppe
15.00 — 17.00 Uhr ,Ein Herz fiir Tiere”
Wir untersttzen das Tierheim
Mi 10.00 — 14.00 Uhr Seniorentreff im EIKiZe
14.00 - 16.00 Uhr Kochen und Backen
15.00 — 17.00 Uhr Singen und Tanzen oder Montagsmaler mit
der Wi
10.00 — 13.00 Uhr Elternfriihstiick jeden 1. / 3. Mittwoch im
Monat
Do 13.00 — 16.00 Uhr Seniorennachmittag
14.00 — 17.00 Uhr Fahrradwerkstatt
15.00 — 17.00 Uhr Computerzeit fir Kinder des offenen Treffs
15.00 — 17.00 Uhr ,Ein Herz fur Tiere” Wir unterstltzen das
Tierheim
Fr 10.00 Uhr Eltern-Baby-Turnen, Anmeldung 03371/
4048470

14.00 — 17.00 Uhr Fitness mit der Wii

Wir sind fiir Sie in Burg 22 d da: Montag bis Freitag 09.00 — 18.00 Uhr
Tel.: 03371/ 4048470, Fax: 03371/ 4052917

E-Mail: mgh-kieztreff.luckenwalde@dw-tf.de

Selbsthilfegruppen
09.08.  17.00 Uhr  SHG Angehdrige Psychisch Kranker
Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde
09.08. 17:30 Uhr  SHG Alkoholkranke
Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde
09.08.  14:00 Uhr  SHG Rheuma-Liga, ,Haus Sonnenschein”
Luckenwalde, Schiitzenstr.37
13.08.  14:00 Uhr  SHG Multiple Sklerose ,Haus Sonnenschein”
Luckenwalde, Schitzenstr. 37
16.08.  14:00 Uhr  SHG Ubergewichtige
Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde
16.08. 17:30 Uhr  SHG Alkoholkranke
Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde
20.08.  14:00 Uhr SHG Diabetiker Il
Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde
20.08. 14:.00 Uhr  SHG Stomatrdger ,Haus Sonnenschein”
Luckenwalde, SchiitzenstraBe 37
23.08. 17:30 Uhr  SHG Alkoholkranke

Gesundheitsamt, Am NutheflieB 2, Luckenwalde

Taiji & Qigong -
Ruhe in Bewegung
Fortlaufender Einflihrungskurs jeden Donnerstag 17.45 - 19.15 Uhr

alte Turnhalle im Friedrich-Gymnasium Luckenwalde
Leitung Georg Mdiller, Tel. 015140322794
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Arbeitslosen-Service
Luckenwalde informiert

Verbraucherinsolvenzberatung

nach Terminabsprache mit Frau Vogel, Tel.: 0331/20 12 78 46

Was mache ich mit meinen Schulden bei Zahlungsunfahigkeit?
Ausfiihrliche Beratung und sachkundige Begleitung bei den auBergerichtli-
chen Vergleichsverhandlungen bis hin zum Ausftllen des Insolvenzantrages.

Biirger- und Schreibbiiro: Tel.: 03371 /61 13 34

Montag bis Donnerstag 9.00 — 15.30 Uhr, Freitag 8.00 — 12.00 Uhr

zu den Themen rund um die Arbeitslosigkeit, Fristen, Termine, alles zum
Thema Arbeitslosengeld Il (Hartz IV) mit Antragsausfiillung und Zuverdienst-
anrechnung. Als Serviceleistung erstellen wir komplette Bewerbungsunter-
lagen, einschlieBlich Jobsuche im Internet und helfen lhnen beim Ausfiillen
von Antragen aller Art. Weiterhin flihren wir Schreib- und Kopierarbeiten
durch.

Veranstaltungen:
Montag  20. August 13.00 Uhr Skatspielen
Gemeinderaum der Kath. Kirche, Eingang Schillerstr.

Beratung zur gesetzlichen Rente

Herr Pflanz, Versichertenaltester der Deutschen Rentenversicherung berat
zu Fragen der gesetzlichen Rente (u.a. Kontoklarungen des Versicherten-
kontos, Antragsaufnahme Kontoklarungen und von Rentenantragen sowie
Erlduterungen zu erteilten Bescheiden).

Zur Rentenberatung: evtl. erforderliche Terminabsprache

unter Tel. 033 71/6113 34

Luckenwalder Tafel
Montag, Mittwoch, Freitag
Markenausgabe:

11.00 — 11.30 Uhr

ab 11.30 Uhr fiir auswartige Biirger
unter Tel.: 03371 /40 05 83

Montag:  12.00 - 15.30 Uhr

Mittwoch: 12.00 - 17.00 Uhr

Freitag:  12.00 - 17.00 Uhr
Suppenkiiche: Montag, Mittwoch und Freitag ab 11.30 Uhr
Wir sind unter folgender Adresse zu erreichen:

Arbeitslosenverband Deutschland, Landesverband Brandenburg e.V.
Arbeitslosen-Service Luckenwalde, Brandenburger Str. 13,

14943 Luckenwalde, Tel.: 03371/61 13 34; Fax: 03371 /40 0509

Ausgabe Lebensmittel:

Weiterbildung ,,Manuelle Therapie”
fiir Physiotherapeuten

Die Manuelle Therapie ist eine Standardweiterbildung fiir Physiotherapeuten
und Krankengymnasten.

Ab Mittwoch, 29. August bietet das Deutsche Erwachsenen-Bildungswerk
gemeinniitzige GmbH diese berufsbegleitende Weiterbildung in Kooperati-
on mit dem Institut fir Neuro-Orthopadische Manuelle Therapie (INOMT)
erneut am DEB-Standort Lutherstadt Wittenberg in der FriedrichstraBe 125
b an.

Die Weiterbildung ist von allen Krankenkassen und Berufsverbanden aner-
kannt. Nach erfolgreichem Abschluss erhalten Physiotherapeuten/innen und
Krankengymnasten/innen ein Zertifikat, das sie berechtigt, die Position
+Manuelle Therapie” bei den Kostentrdgern abzurechnen.

Anmeldungen werden beim Zentralen Informations- und Beratungsbiro
der DEB-Gruppe in Bamberg unter Tel. 0951 915550 oder per E-Mail an

anfrage@deb.de entgegengenommen.

Mitteilungen

Geld zu verschenken!
Teile des Bildungspaketes nicht abgerufen

Stell" dir vor, es gibt Geld zu verschenken — und keiner will es haben...
Zugegeben, das ist etwas iberspitzt formuliert. Aber fest steht, dass nach
wie vor groBe Teile der Mittel aus dem Bildungspaket nicht abgerufen wer-
den. Schade, denn genau diese Gelder stehen fir Kinder aus bediirftigen
Familien zur Verfligung — und werden nur zogerlich genutzt. Das ist im
Landkreis Teltow-Flaming nicht anders. Hier hatten insgesamt 5.543 Mad-
chen und Jungen Anspruch auf Mittel aus dem Bildungspaket. Allerdings
wurden sie nur fiir 3.093 Kinder, das entspricht 55 Prozent, abgerufen.
Was halt Eltern davon ab, Antrége fiir ihre Kinder zu stellen? Die Angst vor
einem langwierigen Behdrdengang? Scheu vor komplizierten Formularen?
Beides ist nicht der Fall.

Vizelandratin Kirsten Gurske, Sozialamtsleiterin Waltraud Kahmann und ihre
Mitarbeiter sowie eine Kollegin aus dem Jobcenter erlauterten, wie einfach
die Sache ist. So habe man die Antrage bewusst auf das absolute Minimum
beschrankt. Eine Seite, auf der nur wenige Felder auszufiillen oder Kreuze
zu setzen sind. Mehr nicht. Und als Nachweis, dass man anspruchsberechtigt
ist, geniigt dem Sozialamt beispielsweise ein Bewilligungsbescheid fiir das
Wohngeld.

Das Bildungspaket enthalt fiir jedes Kind folgende Betrage:

e 100 Euro jahrlich fur Schulbedarf, davon 70 Euro im ersten, 30 Euro im
zweiten Schulhalbjahr

e bis zu 10 Euro monatlich fiirs Mitmachen in Sport, Kultur und Freizeit

e einen Zuschuss fiir jede warme Mahlzeit in der Schulkantine, im Hort
oder in der Kindertageseinrichtung. Der Eigenanteil der Familien liegt
bei einem Euro tdglich.

e tatsachlich anfallende Kosten fiir Tagesausfliige in Schule und Kita

e lemnforderung — diese bekommen Schiilerinnen und Schiiler, die das
Lernziel nicht erreichen oder deren Versetzung gefahrdet ist. Ubernom-
men werden Kosten, die sich an den ortstiblichen Preisen fur Lern-
forderung orientieren.

o Die Kosten fiir die Schiilerbeforderung zur nachstgelegenen Schule wer-
den entweder insgesamt ibernommen oder es gibt, wenn die Karte
auch fiir andere Fahrten genutzt werden kann, einen Zuschuss. Vor-
aussetzung ist, dass die Beforderung zur ndchsten Schule notwendig
ist und die Kosten nicht von anderer Seite (ibernommen werden.

Wer ist zustandig?

Fir Empfanger von Arbeitslosengeld Il und Sozialgeldbezieher ist das
Jobcenter zustandig. Dort erhalten Familien alle Leistungen des Bildungs-
paketes aus einer Hand. Wer Anspruch auf Leistungen aus dem Bildungs-
paket hat, kann sich im Jobcenter informieren sowie beraten lassen und die
Leistungen ganz einfach und unkompliziert beantragen. Das Jobcenter ist
wie folgt zu erreichen:

Jobcenter Teltow-Flaming

Zinnaer Str. 28a-32, 14943 Luckenwalde

Tel. (03371) 680-500

Fax: (03371) 680-699

E-Mail: Jobcenter-Lk-Teltow-Flaeming.Luckenwalde@jobcenter-ge.de

Fiir Familien, die Leistungen nach dem SGB Xl beziehen, fiir Asylbewerber,
Wohngeld- und Kinderzuschlagsempfénger ist das Sozialamt der Kreis-
verwaltung zusténdig. Das Sozialamt ist wie folgt zu erreichen:

Landkreis Teltow-Flaming

Sozialamt

Frau Moll

Am NutheflieB 2, 14943 Luckenwalde
Tel. (03371) 608- 3362

Fax: (03371) 608-9210

E-Mail: julia.moll@teltow-flaeming.de
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Aussteller
fiir Marchenweihnachtsmarkt gesucht

Ungeachtet der aktuellen Jahreszeit und der sommerlichen Temperaturen
laufen beim Stadtmarketing Luckenwalde e. V. bereits wieder die Vorberei-
tungen fiir den diesjahrigen Luckenwalder Mérchenweihnachtsmarkt an.
Wie gewohnt, soll es auch in diesem Jahr am dritten Adventswochenende
ein vielfaltiges und abwechslungsreiches Weihnachtsmarkttreiben in der
Breiten StraBe und auf dem Marktplatz geben.

In diesem Jahr findet der Weihnachtsmarkt von Donnerstag, den 13. De-
zember bis Sonntag, den 16. Dezember statt.

Um den Weihnachtsmarkt auch in diesem Jahr wieder zu einem spannen-
den Anlaufpunkt fiir GroB und Klein zu machen, soll wieder der eine oder
andere neue Verkaufsstand und Programmpunkt ins Marktgeschehen auf-
genommen werden.

Interessenten, die sich vorstellen kénnen, sich in irgendeiner Form am
Luckenwalder Marchenweihnachtsmarkt zu beteiligen, werden gebeten,
sich mit ihren Gedanken und Vorstellungen zu Verkaufsstanden, Musik-
oder Kulturbeitrdgen und anderen tollen Ideen an Christian Kénning beim
Stadtmarketing-Verein zu wenden:

Tel.: 03371 — 40 65 66;

E-Mail: info@city-luckenwalde.de

Information
des Mietervereins Flaming

Beratung Luckenwalde, Markt 12 a

jeden zweiten Montag im Monat in der Zeit von 15 Uhr bis 17 Uhr

und jeden vierten Montag im Monate in der Zeit von 17 Uhr bis 19 Uhr
Die Sprechzeiten in Jliterbog, Zinnaer StraBe 23/24 sind jeden ersten Dienstag
in der Zeit von 10 Uhr bis 13 Uhr und jeden dritten Mittwoch in der Zeit von
15 Uhr bis 18 Uhr

Die Beratungen erfolgen nur an unsere Mitglieder

Mitteilungen

Sprechstunde des
WEISSEN RING im Kreishaus

Der WEISSE RING — ein gemeinnitziger Verein zur Unterstitzung von
Kriminalitatsopfern und zur Verhiitung von Straftaten — halt jeden letzten
Donnerstag im Monat von 15 bis 17.30 Uhr Sprechstunden im Kreishaus
Teltow-Flaming ab. Der Raum ist der elektronischen Ankiindigungstafel zu
entnehmen. Die Beratung ist unverbindlich, kostenlos, unbiirokratisch und
auf Wunsch anonym. Nachster Termin: 30. August

Veranstaltungen
der Volkssolidaritat

08.08. 09.00-12.00 Uhr Das Reisecenter der Volkssolidaritét ist gedffnet
10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fiir Menschen mit Demenz
14.00 Uhr ,Fit bleiben und werden”
Treff der Radlergruppe 55+
19.00-20.00 Uhr Treff der Sportgruppe Bauch-Beine-Po mit Dana
09.08. 09.00-12.00 Uhr Beratung zum Thema ,Hilfen im Alltag” in der
Dahmer Str. 22
10.08. 10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fiir Menschen mit Demenz
14.15 Uhr Treff der Sportgruppe ,Fit im Alter”
15.15 Uhr Kaffeeklatsch nach dem Sport
13.08. 09.30 Uhr Malerei mit Frau Spath
13.15 Uhr Wassergymnastik in der Flaming-Therme
13.00-17.00 Uhr ,, Aber da habe ich noch Fragen”
Neues Beratungsangebot rund um das Thema
Rente. um Terminvereinbarung wird gebeten
Tel. 03371/615354 0. 615967
17.00 Uhr Treff der Angehérigengruppe fir Menschen mit
Demenz
Heute zu dem Thema: Mein Angehdriger nimmt
seine Medikamente nicht oder nur unregelma-
Big ein
14.08. 13.00 Uhr Geselligkeit am Nachmittag — Spielnachmittag
15.08. 09.00-12.00 Uhr Das Reisecenter der Volkssolidaritat ist gedffnet
10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fiir Menschen mit Demenz
14.00 Uhr Treff der Wandergruppe 55+
19.00-20.00 Uhr Treff der Sportgruppe Bauch-Beine-Po mit Dana
16.08. 09.00-12.00 Uhr Beratung zum Thema , Hilfen im Alltag” in der
Dahmer Str. 22
14.00-19.00 Uhr Die Volkssolidaritat ladt zum Tanz im August
Alle, die uns kennen oder kennen lernen wollen,
sind herzlich eingeladen. Heute haben Herren
freien Eintritt.
17.08. 10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fiir Menschen mit Demenz
14.15 Uhr Treff der Sportgruppe ,Fit im Alter”
15.15 Uhr Kaffeeklatsch nach dem Sport
20.08. 13.15 Uhr Wassergymnastik in der Flaming-Therme
21.08. 13.00 Uhr Geselligkeit am Nachmittag — Spielnachmittag
22.08. 09.00-12.00 Uhr Das Reisecenter der Volkssolidaritét ist gedffnet
10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fiir Menschen mit Demenz
19.00-20.00 Uhr Treff der Sportgruppe Bauch-Beine-Po mit Dana
23.08. 09.00-12.00 Uhr Beratung zum Thema ,Hilfen im Alltag” in der
Dahmer Str. 22
24.08. 10.00-14.00 Uhr Betreuungsgruppe fir Menschen mit Demenz

14.15 Uhr
15.15 Uhr

Treff der Sportgruppe ,Fit im Alter”
Kaffeeklatsch nach dem Sport

Weitere Informationen und Anmeldungen zu den Veranstaltungen erhalten
Sie in der Carl-Drinkwitz-StraBe 2 unter der Telefonnummer 03371/615354.
Natrlich sind wir auch fiir neue Ideen offen.
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B Mitteilungen

Veranstaltungen
der Volkshochschule

Das aktuelle VHS-Programm fiir das Herbst-/Wintersemester 2012 und das
Frihjahr-/Sommersemester 2013 finden Sie ab sofort unter: vhs.teltow-
flaeming.de Wahlen Sie aus dem vielseitigen Bildungsangebot! Wir freuen
uns auf Ihr Interesse und Ihre Anmeldung.

Am 25. August findet von 10 bis 16 Uhr unser Semesterauftakt am Stand-
ort Luckenwalde, Dessauer Str. 25, statt. Zu den Workshops kdnnen Sie sich
jetzt anmelden.

Veranstaltungen der Volkshochschule im August/September in Luckenwalde
Datum Uhrzeit Kursnummer Titel

20.08. 17:00  R60721 Lesen und Schreiben fir Erwachsene

21.08. 19:15  R406512 Englisch Aufbaustufe B1 — Kurs 2

21.08. 17:30  R50608 Grundlagen Personalwirtschaft

22.08. 18:00 R42201 Spanisch Grundstufe AT — Kurs 1
(MOQDLE)

24.08. 15:00 R50162 Internet — Einfiihrung in die Nutzung und
Sicherheit

25.08. 09:00 R50603 Grundkurs Marketing

27.08. 18:30  R10650 Neurobiologische Ruckenstarkung fiir
moderne Eltern

28.08. 18:00 R10010 AFS-Infoveranstaltung ,Ein Schuljahr im
Ausland”

28.08. 17:30  R50102 Grundlagen der IT — Modul 1

30.08. 18:00 R41910 Russisch AT — A2/ Auffrischungskurs

30.08. 17:30  R50107 Betriebssysteme — Modul 2

30.08. 09:00 R50168 Grundlagen PC — Internet-Einfihrung

01.09. 10:00 R21400 Néahen mit der Nahmaschine

01.09. 10:15 R301681 FuBreflexzonenmassage — Aufhau 2

01.09. 09:30 R50402 Bringen Sie es auf den Punkt! —
Schreiben im beruflichen Umfeld

03.09. 10:00 R30212 Wirbelsdulengymnastik

03.09. 17:15  R30226 Fitnessgymnastik

03.09. 09:00 R50056 Spanisch Grundstufe A1 —
Kurs 1/Bildungsfreistellung

03.09. 18:.00 R50513 Lohn und Gehalt 1/ Xpert-Modul

04.09. 16:15 R30255 Wassergymnastik — Einfiihrung

04.09. 18:30  R30241 Aquafitness

04.09. 15:30  R30256 Wassergymnastik — Einfiihrung

Anmeldung und Information in der VHS-TF, 14943 Luckenwalde, Am

NutheflieB 2, Tel. 03371/ 608-3140 bis 3148, E-Mail: kvhs@teltow-

flaeming.de oder online: vhs.teltow-flaeming.de
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde Luckenwalde

Katholische Pfarrgemeinde St. Joseph

® Gottesdienst

12.08. 10Uhr  Jugendhaus auf derTerrasse
19.08. 9Uhr  Frankenfelde
10Uhr  St.Johannis

® Gemeindekreise und Veranstaltungen
Chor im Gemeindehaus Dahmer Str. 48
Am Dienstag 14. August um 19.30 Uhr
Wir beginnen mit dem Einstudieren des Weihnachtoratoriums.
Neu- und Wiedereinsteiger sind herzlich willkommen.
Frauenhilfe im Pfarrhaus Markt 13
am Mittwoch, den 15. Augustum 15 Uhr
Christenlehre beginnt in der 2. Schulwoche
Im Jugendhaus Jakobi:
Klasse 1+2, montags 15.45 - 16.45 Uhr
Klasse 5+6, montags 16.45—17.45 Uhr
Klasse 3+4, donnerstags 15.30 - 16.30 Uhr
Im Pfarrhaus Frankenfelde:
Klasse 1-6, donnerstags 16-17 Uhr
www.evkirche-luckenwalde.de

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde (Baptisten)

Wir laden ganz herzlich zu den nachfolgenden Veranstaltungen ein:

Sonntag: 10:00 Uhr — Gottesdienst mit Kindergottesdienst

Samstag: 15:00 Uhr - offene Gemeinde

Samstag: 19:00 Uhr-Jugend

Dienstag: 10:00 Uhr—Krabbelgruppe

Freitag: 16:00 Uhr — Kindernachmittag (14-tdgig— Beginn 10.August)

Sonntag, den 12.08.2012 findet unser Gottesdienst um 16:30 Uhr statt.

Vorausschau:

1. Wirfeiern als Gemeinde am 26.August, 10 Uhr unser 118. Jahresjubilaum.

2. Am 22.September, 9:30 Uhr ist wieder ein Frauenfriihstiick. Es steht unter
demThema ,Wunder gibt esimmer wieder”. Referentin ist Frau Dr. Ingrid
Solymosi. Wir laden alle Interessierten herzlich ein.

PuschkinstralBe 36

Freikirche der Siebenten-Tags-Adventisten

o Gottesdienste: jeden Sa, 9:30 Uhr

® Gesprache iiber Bibelthemen: jeden 2. Di (immer gerade KW), 19 Uhr

® Seniorentreffen: jeden 2. Doim Monat, 14 Uhr
MonchenstraBe 12, http://luckenwalde.adventist.eu; Telefon 03371/612372

o Gottesdienstordnung:

Sonntag: 09.00 Uhr HI. Messe Pfarrkirche St. Joseph
Montag: 09.00 Uhr HI. Messe Seniorenstift St. Josef
Mittwoch: 09.00 Uhr HI. Messe Seniorenstift St. Josef
Donnerstag: ~ 18.30 Uhr Anbetung

19.00 Uhr  HI. Messe Pfarrkirche St. Joseph
Freitag: 09.00 Uhr HI. Messe Pfarrkirche St. Joseph
Samstag: 09.00 Uhr HI. Messe Seniorenstift St. Josef

© Gemeindekreise:

Dienstag: 20.00 Uhr  Luckenwalde Chorprobe
Donnerstag: ~ 20.00 Uhr  Kolpingsfamilie (vierzehntagig) Luckenwalde
Freitag: 09.00 Uhr Seniorenkreis Luckenwalde (monatlich)

Die Pfarrkirche St. Joseph ist in der Lindenallee 3 istimmer am ersten Freitag
des Monates von 9.30 - 11.00 Uhr fiir Besucher ge6ffnet.

Internet: www.st-joseph-luckenwalde.de,

E-Mail: luckenwalde-st.joseph@t-online.de

Landeskirchliche Gemeinschaft e.V.

® Gottesdienste jeden Sonntag um 18:30 Uhrin der PoststraBe 13
auBer 12.8.: um 15:00 Uhr Sommerfest

o Offene Gesprachsrunde fiir Suchtgefahrdete und Angehérige:
21.August um 18:30 Uhr

@ Seniorenkreis: 15.Augustum 15:30 Uhr

o Bibelgesprache: 22.August um 18:30 Uhr

Evangelisch-Lutherische Christusgemeinde

® Gottesdienst

Sonntag, 12.08. 09.30 Uhr Predigtgottesdienst
Sonntag, 19.08. 11.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl
Sonntag, 26.08. 09.00 Uhr Predigtgottesdienst

AuguststralBe 35

Neuapostolische Kirche Luckenwalde

@ Gottesdienste: sonntags, 09:30 Uhr; mittwochs, 19:30 Uhr
in der Puschkinstr. 38
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Fiir den Notfall

B Wichtige Telefonnummern
| FirdenNotfall |

Arztlicher Bereitschaftsdienst Luckenwalde 116117

Die diensthabenden Arzte in Luckenwalde

sind ber die allg. Telefonnummer zu erreichen
Mo/Di/Do von 19 bis 07 Uhr, Mi/Fr von 13 bis 7 Uhr,
Wochenende und Feiertag 7-7 Uhr

Apothekenbereitschaft 08002282280
Feuerwehr/Rettungsdienst 112
Polizei-Notruf 110
Polizeiwache Luckenwalde 033716000
Krankenhaus Luckenwalde 033716990
Giftnotruf 03019240
Drogennotruf 03019237
Kinder- und Jugendnotruf

im Landkreis TF (kostenlos) 0800 4567809
Frauenhaus Luckenwalde 03371633291

WeiBer Ring e.V., Hilfe fir Opfer von Straftaten 033762 93666

Tierarzt:
03.08.-10.08.  Wilfried Thiem, Niedergdrsdorf 03374172318
10.08.-17.08.  Dr.Gerd Lorenz, Nuthe-Urstromtal 03371610733

17.08.-24.08. GerhardThiele, Baruth 0171 8705521
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Die nachste Ausgabe erscheint am 21. August 2012.
Anzeigenschluss ist am 13. August 2012.
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